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Výňatek z knihy

V SRDCI
EVROPY

LOSY
Od klasických ke stíracím

LOTERIE
MALÁ ČÍSELNÁ JANOVSKÁ

(osmé pokračování)

V roce 1840 stavové v Čechách a Štýrsku 
požadovali, aby loterie byla držena alespoň 
v mírných mezích a aby její výtěžek byl 
použit ke zmírnění jiných společenských 
vad. Dvorní komora pak skutečně zamýšlela 
zavést místo ní tzv. rayonové hry v podobě 
německých třídních loterií. 
Problémy s malou loterií narůstaly 
a koncem 60. let 19. století byl znovu 
zahájen systematický boj proti ní. V čele 
šiku bojovníků stáli německý poslanec 
z Čech dr. Roser a prof. Zeithammer, 
mající na zřeteli blaho lidu, kteří opakovaně 
doporučovali zrušení číselné loterie 
a její nahrazení loterií třídní. Dr. Roser 
každoročně v rozpočtové rozpravě napadal 
loterii uváděním případů, v nichž se sázení 

stalo lidem osudným. Vláda však nikdy 
nehodlala přáním na zrušení her vyhovět, 
protože zejména po roce 1848 byla malá 
loterie značně výnosná. Její výtěžek však 
časem klesal, neboť inteligence a zámožnější 
lidé se začali věnovat burze.  
Velkým odpůrcem malé loterie byl také 
český politik dr. Karel Kramář, který slovem 
i písmem brojil proti tomuto „nechutnému“ 
zdroji státních příjmů. Proslula především 
jeho parlamentní řeč z roku 1891.
Dr. Roser, prof. Zeithammer i dr. Kramář 
léta bojovali proti těm, kdo v malé loterii 
zneužívali lidské naivity výkladem snů, 
udržováním pověr a různých zvyků, jež 
podle nich zaručí velkou hru. Za horentní 
sumy totiž podvodníci všeho druhu 

Nařízení o jmenovitém 
zákazu hazardních 
her, c.k. České zemské 
gubernium, Praha, 
15. července 1836.
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prodávali stoprocentní návody jak vyhrát a 
nutili tak  nevzdělané a nemajetné 
k opakujícímu se hazardu ničícímu jejich 
životy. Zaručené instrukce nejčastěji 
obsahovaly různé opisované snáře, které 
kolovaly po vesnicích i městech, zvláště 
populární byl Storchův nejnovější 
a nejpopulárnější egyptko-perský 
a chaldejský obrázkový snář s reklamním 
dovětkem Na Storchův snář jistá výhra. 
V předmluvě najdeme i pasáž: 

Přes všecku nezřízenou konkurenci domácí 
i zahraniční prodáno do dnešního dne 
60 000 výtisků. Tato ohromná cifra svědčí 
nejlépe o veliké oblíbenosti našeho Storchova 
Snáře, ale i o jeho správném sestavení, jemuž 
mnozí mají co děkovati za větší nebo menší 
výhry, učiněné v loterii na základě našich 
důkladných kombinací čísel, přičiněných 
ku každému výkladu snu. Že poslední tato 
slova naše nejsou pouhou planou frází a že 
zakládají se na pravdě, dosvědčuje mnoho 

set velmi lichotivých přípisů a poděkování 
nakladatelství našemu z kruhů obecenstva 
došlých i prosíme, by i nadále zasílány nám 
byly – ne snad poděkování, tak neskromnými 
nejsme, ale třeba pouhá konstatování té které 
výhry dle našich kombinací…
Snář tvoří abecedně seřazená hesla končící 
čísly od 1 do 90, která pro ten který sen 
měla být vsazena do loterie. Největší štěstí 
slibuje snář za sen vyjádřený heslem Lví 
lejno nalézt, neboť to se týká velkého štěstí 
spojeného s čísly 9, 42, 79 a 90.

Storchův snář uvádí:
Snadno pochopitelný návod, jak

lze vypočíst čísla od tahu k tahu.

Tento návod zakládá se na metodě inženýra 
Bolda, která došla všeobecné obliby 
a pro časté výhry, dle ní učiněné, stala se 
nejoblíbenější metodou ze všech ostatních. 
Chceme i naše čtenáře s ní seznámiti 
a to tím spíše, na výpočet čísel od tahu 
k tahu svou jednoduchostí nevyžaduje 
žádného zvláštního počtářského umění 
nebo nepohodlného přemýšlení, jen 
upozorňujeme, že výpočet musí se díti po 
každém tahu zvláště, a to vždy na základě 
skutečně tažených čísel a pro stejné místo, 
ku příkladu dle čísel na příští tah, dle čísel 
vídeňských na příští tah vídeňský atd. 
Sázka na číslo vypočtená z pražského tahu 
a vsazená na Vídeň byla by zbytečným 
mrháním peněz a tak i naopak

(pokračování příště)

Oběžník c.k. Moravsko-Slezského zemního gubernia, zakazující prodej cizích losů, 
Brno, 8. února 1846.

Ručně psaný záznam – los č. 57 – o účasti 
v loterii z roku 1832, jejíž výhrou byla hrací 
skříňka. Vystaveno pro hráče Franze Rzehacka 
z Turnova hradeckým kolektantem pražského 
slosování. Cena losů: 30 krejcarů.


